














































  139  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 
 سؤالات و پاسخنامه مهندسي  كامپيوتر ـ هوش مصنوعي

  98) ـ دكتري 2356كد (

   كامپيوتر ـ هوش مصنوعيمهندسي سؤالات   
  

  ها، شناسايي الگو، يادگيري ماشين)ها و طراحي الگوريتممجموعه دروس تخصصي (ساختمان داده

 1 يك ماتريس دوبعديـn n ازاي عدد داده شدهاز اعداد داده شده، كه اعداد هر سطر و هر ستون آن مرتب شده است. بهxجويو، جستx  در
  پذير است؟اين ماتريس در چه زماني امكان

1 (O(n)  2 (O(log n)  3 (O(log n)2  4 (O(n log n)  

 2 ين زير دنباله مشترك دو دنبالهترخواهيم بزرگميـm nb , ...,b a , ...,a1 ,L(iرا محاسبه كنيم. فرض كنيد «1 j)  برابر طول بزرگترين زيردنباله
iaمشترك , ...,a1 وjb , ...,b1 يك از تعاريف بازگشتي زير درست است؟باشد. كدام  

nالف)  mL(n,m) max(L(n ,m),L(n,m ),L(n ,m ) if a b )      1 1 1 1 1  
L(n,m)ب)  max(L(n ,m),L(n ,k ) )    1 1 1 nترين عددي است كهبرابر بزرگ kكه 1 ka b  

k(در صورت عدم وجود  (خواهد بود  
فرض كنيد  L(i, ) L( , i)  وL(i, )  1 iبراي هر 1 .  

  يك از الف و بهيچ )4  ) الف و ب3  فقط ب) 2  فقط الف ) 1

 3 فرض كنيد يك آرايه دوبعديـm n               .در اختيار داريـم كـه هـر رديـف آن مرتـب شـده اسـت. فـرض كنيـد همـه اعـداد متمـايز هسـتند
  پذير است؟اُمين عدد در آرايه را پيدا كنيم. در چه زماني اين كار امكانkخواهيممي

1 (O(m.n)  2 (O(log n log m)  3 (O(log n log m)  4( O(m(log n log m))  

 4ها در يك شبكه برابراگر ظرفيت همه يال ـC باشد، زمان اجراي الگوريتم فورد ـ فالكرسون براي محاسبه شار بيشينه از مبدأs به مقصدt  در
چنين فرض باشد. هم kبرابر  S هستند و درجه خروجي mو  nترتيب هاي گراف بهبدترين حالت كدام مورد خواهد بود؟ (فرض كنيد تعداد رئوس و يال

    دهد.)كنيد در هر مرحله الگوريتم بيشترين شار ممكن را از مسير انتخاب شده عبور مي
1 (O(kC m n)   2 (O(kC(m n))  3 (O(C(m n))  4 (O(k(m n))  

 5ازاي هـر  آميزي كنـيم كـه بـه   نقطه را طوري رنگ 1397خواهيم اين ه متمايز روي محور اعداد حقيقي داده شده است. مينقط 1397فرض كنيد  ـ
بازه a,b اخـل بـازه   اند حداقل يك نقطه وجود داشته باشد كه رنگ آن با بقيه نقـاط د روي محور اعداد حقيقي، از بين نقاطي كه در اين بازه قرار گرفته

    متفاوت باشد. حداقل چند رنگ براي اين كار نياز است؟
1 (6  2 (11  3 (38  4 ( 1397  

 6فرض كنيد يك  ـtree-B  داريم باn برگ كه درجه هر گره حداقلlog nو حداكثرlogn 2 وجوي يك عدد در اين درخـت  است. هزينه جست 1
    اند.)سويه ذخيره شده؟ (فرض كنيد كليدها داخل هر گره مياني در يك ليست پيوندي يككدام است

1 (O(log n)  2 (O(log n log log n)  3 (O(log n log log n)2  4 (O(log n / log log n)2  

 7 گوييم اگر در هيچ دوري حضور نداشته باشد و ها متمايز است. يك يال را امن ميوزن يال دار همبند داده شده است كهفرض كنيد يك گراف وزنـ
  يك از دو گزاره زير درست است؟ترين يال در يك دور باشد. كدامگوييم اگر سنگينيك يال را خطرناك مي

  الف) هر يال امن عضو درخت پوشاي كمينه است.
  نيست. ب) هر يال خطرناك عضو درخت پوشاي كمينه

  يك از الف و بهيچ) 4  الف و ب) 3  ب) 2  الف) 1

 8 دار گراف جهتـG  باn  رأس وm  يال داده شده است. هر رأسi از گراف ارزشي به اندازهiV ازاي هر رأس دارد. بهi ترين رأسـي  از گراف، با ارزش
محاسبه كنيم. اين كار در چـه زمـاني قابـل انجـام اسـت؟       nتا  1از  iازاي ها را بهiWخواهيم تمامناميم. ميمي iWقابل دسترسي است را iكه از رأس 

  (بهترين گزينه را انتخاب كنيد.) 
1 (O(m n)  2 (O(m n ) 2  3 (O(n(m n))  4 (O(m n log n)  
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 9 جوي دودويي با ويك درخت جستـn هاي آن تغيير كرده اسـت. تنهـا عملـي كـه     گره داريم كه به علت نويز، اعداد ذخيره شده در برخي از گره
فرزندان آن است. كمينه تعداد اعمـال مـورد نيـاز بـراي      جا كردن مقادير ذخيره شده در يك گره و يكي ازتوان براي اصلاح اين درخت انجام داد جابهمي

  جو در بدترين حالت كدام است؟ (دقت كنيد كه درخت اوليه لزوماً متوازن نيست.)وتبديل درخت به يك درخت دودويي جست
1 (O(n)  2 (O(n )2  3 ( O(n log n)  4 (O(n log log n)  

 10 هاي مرتب زير را در نظر بگيريد:زوجـ  
( , A) ,( ,B) ,( ,C),( ,D) ,( ,E) ,( ,F) ,( ,G)1 2 5 7 8 1 4  

ع جوي دودويي است. ارتفاوهاي دوم يك درخت جستها يك هرم كمينه، و براساس مؤلفههاي اول اين زوجفرض كنيد درختي داريم كه براساس مؤلفه
 اين درخت كدام است؟

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 11 در گراف همبند و بدون جهت ـG  باn  رأس، از يك رأس مشخصBFS  وDFS كنيم، ترتيب ملاقات رئوس در هر دو اجرا يكسان شده را اجرا مي
  است. در اين خصوص كدام مورد درست است؟

  فقط يك مسير است. G) گراف 2  اي است.فقط ستاره G) گراف 1
n)تواندمي Gهاي ) تعداد يال4  است. O(n)از Gهاي ) تعداد يال3 log n) .باشد  

 12 فرض كنيد گراف ـG تـرين  تواند دور منفي هم داشته باشد. در مورد مسئله پيدا كردن كوتـاه طوري كه ميدار است بههمبند، بدون جهت و وزن
  توان گفت؟بار عبور كند، چه مياز هر رأسي حداكثر يك مسير از يك رأس به رأس ديگر طوري كه

  پي ـ سخت است.) يك مسئله ان2  پي ـ تمام است.) يك مسئله ان1
  توان مسئله را حل كرد.اي برحسب اندازه ورودي مي) در زمان چندجمله4  علت وجود دور منفي در گراف لزوماً چنين مسيري وجود ندارد.) به3

 13 خواهيم روي نوار ذخيره كنيم. فرض كنيدهاي مشخص را مييل با اندازهتعدادي فاـnf , ... , f1 ترتيب (از راست به چپ) روي نوار ذخيره شـده  به

iبرابر ifباشند، هزينه خواندن فايل
kk

f بار خوانـده شـود.   باشد. فرض كنيد قرار است هر فايل تنها يكمي kfبرابر طول فايل kfخواهد بود كه 1
ترتيب اندازه از كوچك به بـزرگ روي نـوار   ها را بهكنيم. فايلخواهيم مجموع هزينه را كمينه كنيم. بدين منظور از الگوريتم حريصانه زير استفاده ميمي

  ، كدام است؟كندنميازاي آن الگوريتم فوق لزوماً درست كار كه به nها باشد، كمترينتعداد فايل nكنيم. اگرذخيره مي
1 (2  2 (3  
  كند.، الگوريتم فوق بهينه عمل ميnازاي هر به) 4  4) 3

 14 آرايه ـA  شاملn جزدانيم كه تمام عناصر به. ميعنصر داده شده استn4 شده خود هستند، ولي مكان عناصر نامرتب را عنصر، در محل مرتب
  توان مرتب كرد؟دانيم. اين آرايه را در چه زماني مينمي

1 (O(n)  2 (O(n n)4  3 (O(n log n)  4 (O( n log n)  

 15 صورت زير است:ترتيب يك درخت دودويي بهترتيب و پسهاي پيشپيمايشـ  
preorder: abcdefg  ,  postorder: cbfgeda  

iو i2هايو فرزندان گره انديس در انديس 1ي سازي درخت در آرايه (ريشه در خانهبا فرض ذخيره 2 هاي بلااستفاده قبل از محل حداكثر تعداد خانه )،1
  آخرين گره در آرايه كدام است؟

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

 16 يك ساختمان داده را درنظر بگيريد كه از دو پشتهـS1 وS2   سـاختمان داده دو عمـل درج و اسـتخراج را پشـتيباني     تشكيل شده است. ايـن
push(Sدر اين ساختمان داده، xكند. به هنگام درج عنصرمي ,x)1 كنيم، به هنگام استخراج اگررا اجرا ميS2 ،خالي نبودPop(S كنيم، ا ميرا اجر 2(

Pop(Sكنيم و بعد دستورپوش مي S2را پاپ و داخل S1صورت همه عناصر داخلدر غير اين عنوان خروجـي دسـتور اسـتخراج درنظـر     را اجرا و به 2(
ها كدام است و سـاختمان داده  ترتيب دلخواه انجام شود، هزينه سرشكن اين عملرج و استخراج بهعمل د nگيريم. اگر دو پشته در ابتدا خالي باشد و مي

  كند؟سازي مياي را پيادهفوق چه ساختمان داده
1 (O( )O) 3  و صف O(n)) 2  و صف 1(   و پشته O(n)) 4  و پشته 1(
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  مهندسي كامپيوتر ـ هوش مصنوعي  پاسخنامه  
  

  ها، شناسايي الگو، يادگيري ماشين)ها و طراحي الگوريتممجموعه دروس تخصصي (ساختمان داده
  

pوجو را به ازايآن كوچكتر و عنصر راست هر عنصري، از آن بزرگتر است. جستعنصر بالاي هر عنصري، از  »1«ـ گزينه 1 n وq 1 كنيم. شروع مي
 حالت ممكن است اتفاق بيفتد: 3كنيم. مقايسه مي xاز آرايه را با مقدار  [p,q]ابتدا مقدار عنصر

  باشد، به مقدار مورد نظر رسيديم. x: اگر مقدار اين عنصر برابر 1حالت 
p]باشد، عنصر x: اگر اين مقدار بيشتر از 2حالت  ,q]1 كنيم. (عنصر را بررسي ميx از تمام عناصر پايين و سمت راست[p ,q]1 (.كوچكتر است  
p,q]باشد، عنصر xاز  : اگر اين مقدار كمتر3حالت  ]1 كنيم. (عنصر را بررسي ميx از تمام عناصر بالا و سمت چپ[p,q ]1 (.بزرگتر است  

  است. O(n)وجودهيم، هزينه اين جستمقايسه انجام مي n2با توجه به اينكه حداكثر

  
بيشتر از  kتعيين نشده است. اگر مقدار  kبراي  يدهد. در تعريف ب حد بالايتعريف الف درست است و رابطه بازگشتي صحيح را نشان مي »3«ـ گزينه 2

m كلي، اين رابطه بازگشتي نيز صحيح است.شود. ولي در حالت د و ماتريس به صورت سطري پر شود، مقدار نادرستي محاسبه ميودرنظر گرفته ش 

 
mفرض كنيد ها صحيح نيست.زينهكدام از گهيچـ 3   امين كوچكترين عنصر در دو آرايه مرتب را از مرتبه - kباشد. در اين صورت بايد بتوان  2

O(log n) اين كار ممكن نيست. دست آورد.هب 

 
O(mيافتن هر مسير از مرتبه »4«ـ گزينه 4 n)  ممكن است و حداكثرk مسير يافت خواهد شد. هزينه محاسبه شار بيشينهO(k(m n)) .خواهد بود 

 
تا  هايرنگ با شماره 11نويسيم. فرض كنيد بيت مي 11كنيم و به صورت دودويي در مشخص مي 1397تا  1نقطه را با اعداد  1397اين  » 2«ـ گزينه 5
1 اي وجود ندارد گيريم. در اين صورت هيچ بازهاش درنظر ميدد در نمايش دودوييدر اختيار داريم. رنگ هر نقطه را، تعداد صفرهاي سمت راست آن ع

 كه يك نقطه با رنگ يكتا نداشته باشد.

 
O(logشود، هزينه بررسي هر گره در اين درختصورت ليست درنظر گرفته ميا توجه به اينكه عناصر هر گره بهب» 4«ـ گزينه 6 n)  است. اگرk  را ارتفاع

aاين درخت درنظر بگيريم، خواهيم داشت: (در معادله زير از رابطه
b

log b
log a

   استفاده شده است.) 1

k log n
log n log n log n

log n log n
(log n) n k log n log log n log

log log n log log n
      

2
2 2 

logوجوي يك عدد برابر است بادر اين صورت هزينه جست n
O(k log n) O( )

log log n


2
  . 

  
تر باشد، هاي آن دور سنگينهر يالي كه عضو هيچ دوري نيست، در درخت پوشاي كمينه حضور دارد و هر يالي از يك دور كه از ساير يال »3«ـ گزينه 7

 تواند در درخت پوشاي كمينه حضور داشته باشد.نمي

  
كنيم و مقدار هاي متصل به هر گره را بررسي ميسطح پيمايش كنيم. در اين صورت، وزن تمام يالكافي است گراف را به صورت اول ـ  »1«ـ گزينه 8

O(mسطحـ  يابيم. هزينه پيمايش اولبيشينه را مي n) .است 

 
فرض كنيد درخت اوليه يك درخت اريب باشد و تغييرات در حدي زياد باشد كه ترتيب تمام عناصر، برعكس شود. در اين صورت نياز به يك  »2«گزينه ـ 9

O(nسازيسازي حبابي داريم تا عناصر در جاي صحيح خود قرار گيرند. هزينه اين مرتبسازي مانند مرتبمرتب  است. 2(
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است. براي ساخت اين درخت كافي است  Treapدرخت خواسته شده يك  »3«ـ گزينه 10
ابتدا طبق خاصيت هرم، عنصر كمينه را در ريشه هر زيردرخت قرار دهيم. سپس با توجه 

كنيم. درخت به عنصر دوم هر زوج مرتب، عناصر سمت چپ و راست ريشه را مشخص مي
 است.  4خواهد بود. ارتفاع اين درخت برابر  مقابلنظر به شكل  مورد

 
 
 
 

 
 تواند مشابه باشد. تعداد رئوس گراف كامل مي BFSو  DFSبراي يك گراف مسير، گراف ستاره و گراف كامل، ترتيب رئوس در دو پيمايش  »4«ـ گزينه 11

n(n )1
 درست است.  )4(نادرست و گزينه  )3(تا  )1(هاي است. در نتيجه گزينه 2

 

به مقصد را  سيرهاي با طول متفاوت از گره مبدأتوان مشابه با يافتن يك دور هميلتوني دانست. براي اين كار تمام مله را ميأاين مس »2«ـ گزينه 12
 است.  np-hardله أفتن دور هميلتوني يك مسله ياأيابيم. مسمي

 
باشد و چه در حالتي كه حداكثر چند عنصر  iتا  در اين سؤال حد پايين براي سيگما ارائه نشده است. با اين وجود چه در حالتي كه اين مقدار از »4«ـ گزينه 13

 هاي بزرگ جلوگيري شده است.را بخواند، الگوريتم حريصانه براي اختصاص حافظه بهينه است. زيرا تا حد ممكن، از خواندن فايل i مشخص قبل از عنصر

 
O(nتواند اين آرايه را در زمانسازي انتخابي ميالگوريتم مرتب »1«ـ گزينه 14 n O(nسازي ادغامي اين كار را در زمانمرتب نمايد. مرتب 4( log n)  

nتوان يك دنباله صعودي از اعداد به طولدهد. با يك مرتبه خواندن عناصر اين آرايه ميانجام مي O(n n ) را پيدا كرد. سپس ساير عناصر كه  4
O(nطول n  خواهد بود. O(n)سازيهاي اين مرتبكنيم. مجموع هزينههم ادغام ميكنيم و اين دو آرايه مرتب را بادارند را مرتب مي 4(

 
توان تعيين كرد كه فرزند يك توان درخت دودويي را بازسازي نمود؛ ولي نميترتيب ميترتيب و پسهاي پيشبا در اختيار داشتن پيمايش »4«ـ گزينه 15

 فرزندي در زيردرخت چپ قرار گرفته است يا زيردرخت راست. درخت بازسازي شده به شكل زير است:گره تك
 

در  aباشيم. قرار دارد تا بيشترين حافظه اسرافي را داشته  dدر فرزند راست  eكنيم فرض مي
هاي استفاده شده است و تعداد خانه 7ها برابر . تعداد گره15در خانه  gگيرد و قرار مي 1خانه 
)iدرخت، i(آخرين گره در عمق  15برابر  ) 12 خانه  8امين گره از حافظه است). در نتيجه  - 1
  شده از حافظه داريم.اسراف

  
ها در ابتدا خالي هستند، هر عنصر حداكثر سازي از صف با استفاده از دو پشته است كه با توجه به اينكه پشتهشده، يك پيادهساختار معرفي »1«ـ گزينه 16

)Oهاشود. در نتيجه هزينه سرشكن اين عملخارج مي S2منتقل شده و از S2به S1شده، از S1يك مرتبه وارد  است. 1(

 
كنيم و آن را با يال به را به گراف اضافه مي vابتدا گره » 4«ـ گزينه 17
 كنيم.هاي گراف متصل ميبه تمام گره وزن

 
 
 
 

بر اين گراف اعمال  vفورد را با شروع از گره ـ  حال بايد الگوريتم بلمن
)hبرابر 5و  1هاي به گره vكنيم. هزينه رسيدن از گره  ) 1 

)hو )  5   برابر است با: 5و  1هاي جديد يال ميان گره است. وزن 4
w( , ) w( , ) h( ) h( ) ( )         1 5 1 5 1 5 4 4  
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 40خـواهيم بـا   صورت زير داده شده است. مـي بردار ميانگين و ماتريس كوواريانس دو كلاس، به بندي دوكلاسي با سه ويژگي،ـ در يك مسئله طبقه
  كلاسي) از بين سه ويژگي، ويژگي بهتر را انتخاب كنيم. كدام ويژگي بهتر است؟ معيار فيشر (نسبت پراكندگي بين كلاسي به پراكندگي درون

  اول  ) 1
  دوم ) 2
  سوم ) 3
  تمايزي بين سه ويژگي نيست.) 4

   
                                     
                 
   

2 2

2 2
1 1 2 2

2 2

8 8

2 2
1 13 3

2 2

  
 

 

  

   

   

     

 

 41ـ در فضاي دوبعدي(x , x )1 y). بـا تبـديل  XORهاي معـروف بـه   صورت زير داريم (داده، دو داده از دو كلاس به2 f (x , x )

y f (x , x )

   
   

   

1 1 1 2
2 2 1 2

 ،  

y)اين چهار داده را به فضاي دوبعدي , y )1 y)بريم. با كدام تبديل، در فضايمي 2 , y )1   هند بود؟ پذير خطي خواها جداييداده 2

1 (f (x , x ) x x

f (x , x ) Max (x , x )


 

1 1 2 1 2
2 1 2 1 2

  

2 (f (x , x ) x x

f (x , x ) Min (x , x )


 

1 1 2 1 2
2 1 2 1 2

  

3 (
f (x , x ) Max (x , x )

f (x , x ) x x




 

1 1 2 1 2
2 2

2 1 2 1 2
  

4 (
f (x , x ) Min (x , x )

f (x , x ) x x




 

1 1 2 1 2
2 2

2 1 2 1 2
  

 
x x XOR1 2

1 1
1 1
1 1

  





  

 42 ،ـ از يك متغير تصادفي گوسي با متوسط مجهول و واريانس معلومN :مشاهده را داريم Nx , x , , x1 ، Maximum Likelihood. بـا روش  2
، MLداده فوق، يك داده ديگر كه از همان توزيع توليدشـده اضـافه كنـيم و مجـدداً بـا روش       Nناميم. اگر به مي ̂1زده و آن رامقدار متوسط را تخمين

  يم، كدام رابطه، همواره درست است؟ بنام ̂2زده ومتوسط را تخمين
1 (ˆ ˆ  1 2  2 (ˆ ˆ  1 2  
3 (ˆ ˆ  1   اظهارنظر كرد. ̂2و ̂1توان در مورد برابريدر حالت كلي، نمي) 4  2

 43بندي رباره خوشهـ كدام مورد دk-means درست است؟ ،  
  يك روش با نظارت است. ) 1
  توان مقدار بهينه تابع هزينه را افزايش داد. ها، هرگز نميبا افزايش تعداد خوشه) 2
  ها هستند.  ها، همواره مستقل از مقادير مراكز اوليه خوشهمقادير مراكز نهايي خوشه) 3
  رسد. فرد مي، اين روش همواره به يك جواب منحصربهمستقل از مقادير تنظيمات اوليه) 4
 44 ـ كدام مورد درباره روشbagging درست است؟ ،  

  شود. برداري تصادفي با جايگذاري استفاده ميدر اين روش، از نمونه) 1
  هدف اصلي آن كاهش باياس الگوريتم يادگيرنده است. ) 2
/ها، كمتر ازرسد كه دقت همگي آناوليه مي (learner)نده به كارايي بالاتر از يادگير تنها زماني) 3 5  .باشد  
، دقيقـاً بـه يـك مـرز     (learners)هـا  آيد، زيرا همـه يادگيرنـده  دست نمي، پاسخ خوبي بهLogistic regressionدر صورت استفاده از آن براي ) 4

  رسند. تصميم مي
 45ترين همسايگيبند نزديكـ در مقايسه دو طبقهNN1 باNN3كدام مورد در رابطه با ،NN1  درست است؟  

  داراي واريانس و باياس بيشتري است. ) 2  داراي واريانس و باياس كمتري است. ) 1
  داراي واريانس بيشتر و باياس كمتري است. ) 4  ست. داراي واريانس كمتر و باياس بيشتري ا) 3
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kيك الگوريتم مبتني بر نمونه است. وقتي  kNNالگوريتم  »3«گزينه  - 39 1 گيري كلاس نمونه از نزديكترين همسايه براي تصميم، الگوريتم فقط
  .كندمي آزمايشي استفاده

توان به آن دست يافت. اين خطايي است كه توسط ها در فضاي ويژگي را بدانيم ميخطاي بيزي حداقل خطاي نظري است كه اگر توزيع واقعي كلاس
  .داندها، احتمالات كلاس واقعي را ميكنندهبينيشود كه با توجه به پيشانجام مي بهينهكننده بنديطبقه

kبا   kNNكنندهبنديهاي نامتناهي داريم، طبقهحال، وقتي داده 1 ،ترين نقطه در مجموعه آموزشي هميشه يك نقطه داده را بر اساس برچسب نزديك
اي از هر كلاس به طور دلخواه به آن نزديك ست، به احتمال زياد براي هر نقطه آزمايشي، نقطههاي ما بي نهايت اكند. با توجه به اينكه دادهبندي ميطبقه

ترين كلاس براي گيرد، كه اگر توزيع واقعي را بدانيم، ممكن است محتملترين كلاس را در نظر ميفقط نزديك kNN كنندهبندياست. با اين حال، طبقه
  .تواند تا دو برابر خطاي بيزي باشدمي NN1بندي كنندهطبقهل است كه ميزان خطاي آن نقطه آزمايشي نباشد. به همين دلي

kبا kNNبه عبارت ديگر، الگوريتم  1خطا  تواندخواهد ياد بگيرد توليد شده باشند، ميها از توزيعي كه مينهايت حتي زماني كه دادههاي بيو داده
هنگامي كه ساختار  .ها)كند تا اطلاعات سراسري. (توزيع كلي كلاسگيري ميترين همسايه)، تصميمداشته باشد، زيرا بر اساس اطلاعات محلي (نزديك

  شود.مي برابر خطاي بيزيتواند منجر به خطا شود، بنابراين منجر به نرخ خطا تا دو مي گيري محليتصميمكند، اين نمي محلي ساختار سراسري را منعكس
  

دو يا چند كلاس از اشيا يا رويدادها  وشود ها استفاده ميبراي يافتن تركيبي خطي از ويژگي كه معيار فيشر روشي است در تشخيص الگو   »2«گزينه  - 40
  .بندي بعدي استفاده شودطي يا معمولاً براي كاهش ابعاد قبل از طبقهبندي خكند. تركيب حاصل ممكن است به عنوان يك طبقهرا از هم جدا مي

شود. در اين حالت، واريانس بين طبقاتي (پراكندگي بين مي تعريفاي اي به واريانس درون طبقهنسبت واريانس بين طبقهمعيار فيشر به عنوان 
  هاي هر كلاس است.كندگي درون طبقاتي) مجموع واريانسها است و واريانس درون كلاسي (پراطبقاتي) مجذور اختلاف ميانگين

   برابر با واريانس): σبرابر با ميانگين و   يابيم (مي ابتدا معيار فيشر را براي هر ويژگي
 براي ويژگي اول:) 1

)  واريانس بين كلاسي برابر است با:ـ  ( )) ( )         2 2 22 4  

  درون كلاسي برابر است با: واريانسـ       2 2 28 8 16  

  معيار فيشر برابر است با:ـ  

 

 
 

2 2
2 2

4
16

  

 براي ويژگي دوم:) 2

)  واريانس بين كلاسي برابر است با:ـ  ( )) 


    2 2
2 2  

  واريانس درون كلاسي برابر است با:ـ     2 2 22    

  معيار فيشر برابر است با:ـ 






2
22

  

 براي ويژگي سوم:) 3

)  واريانس بين كلاسي برابر است با:ـ  ( )) ( ) 
 

      2 2 23 3 3 92 2  

  واريانس درون كلاسي برابر است با:ـ     2 2 21 1 2      

  معيار فيشر برابر است با:ـ 





2
2

9
2

  

باشد. بدين معني كه اين بهترين مي توانيم مشاهده نماييم كه ويژگي دوم بيشترين مقدار را براي معيار فيشر دارامي اين مقادير به دست آمده، با مقايسه
  باشد.مي ويژگي به منظور تفكيك دو كلاس بر حسب معيار فيشر
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  نماييم:مي دست آمده براي هر گزينه را پيدا نموده و شكل آن را رسم نقاط به  »1«گزينه  -41
  )و) و (و1) و (و1) و (1و1: (1 گزينه

 

  )و) و (و) و (و) و (1و1(: 2 گزينه

  
  )و) و (1و-1) و (1و1) و (1و: (3 گزينه

 

  )و) و (و-1) و (و1) و (1و: (4 گزينه

  
  باشد.مي ) خطي جداپذير1گزينه (همانطور كه مشخص است تنها 

  

جديد هر چند كه از همان توزيع باشد، امكان تغيير ميانگين وجود دارد. با توجه به اين موضوع در رابطه با كاهش يا  با توليد يك داده  »4«گزينه  - 42
بر اساس در اصل  MLضافه شده خواهد داشت. روش ا توان اظهار نظر قطعي نمود و اين بستگي به دادهنمي افزايش يا برابري ميانگين اوليه و ثانويه

نمايد اطلاع چنداني ندارد و با اضافه مي هاي جديدكه اقدام به توليد داده توزيع حقيقينمايد و از مي اقدام به تخمين ميانگين توزيع هاي موجودداده
  ديكتر به توزيع حقيقي داشته باشد.تواند درك بهتري از رفتار توزيع حقيقي و تخميني نزمي اي جديد،شدن داده

  

هاي نظارت شده، است. بر خلاف روش (unsupervised)يك الگوريتم يادگيري بدون نظارت  K-means) نادرست: خوشه بندي 1گزينه (  »2«گزينه  - 43
  .نمايدمي هاي مختلف تقسيم بندينها به خوشهآقاط داده را بر اساس شباهت كند. در عوض، ننمي هاي برچسب دار تكيهموزش به دادهآاين روش براي 

، به مقادير هاخوشهنمايد. مراكز نهايي مي مرتباْ مراكز خوشه را بر اساس ميانگين نقاط داده در هر خوشه به روز K-meansنادرست: الگوريتم  )3( گزينه
  تواند منجر به نتايج مختلف شود.مي مقداردهي اوليه مختلفها بستگي دارد. ) و توزيع دادهseedsاوليه (
هاي محلي مختلف براي تابع تواند منجر به بهينهمي مختلف . مقداردهي اوليهنسبت به مقداردهي اوليه حساس است K-meansنادرست:  )4(گزينه 

  گردد.مي شود و بهترين نتيجه انتخابمي جامهزينه شود. براي كاهش هزينه، اغلب چندين اجرا با مقداردهي اوليه مختلف ان
  

هاي آموزشي متفاوتي (هر يادگير با قسمت پايه با داده (learner)هاي است. در اين روش يادگير گيرياين روش يك روش مبتني بر رأي  »1«گزينه  -44
آموزشي اصلي مشابه هم خواهند بود،  ها به دليل آموزش روي مجموعهر نتيجه در حالي كه اين يادگيرشوند. دمي هاي اصلي) آموزش دادهمتفاوتي از داده

هاي اصلي براي آموزش هر كدام، اندكي با يكديگر تفاوت نيز خواهند داشت. روش انتخاب زير هاي متفاوت از دادهبه دليل انتخاب تصادفي زيرمجموعه
تواند بيش از يك مي آموزشي به صورت تصادفي و همراه با جايگذاري (بدين معنا كه يك داده داده از مجموعه dه هر بار باشد كمي ها بدين صورتمجموعه

 تست به تمام يادگيرها داده سپس هر نمونه ،شودمي هاي متفاوت انتخاب شود) انتخاب گرديده و روي آن يك يادگير آموزش دادهبار و در زيرمجموعه
  هاي پيوسته)، گردد و اگر مسئله رگرسيون بود (دادهمي مشخص ه اكثريت آراتست با توجه ب پيش رو دسته بندي بود، كلاس داده گر مسئلها .شودمي

  گردد.مي با ميانگين گيري از مقادير پاسخ يادگيرها، جواب نهايي مشخص
گيري ميان پاسخ يادگيرها، واريانس (خطاي ارزيابي) يرأوده و در تلاش است با آموزشي) نبنادرست: هدف اصلي اين روش كاهش باياس (خطاي  )2(گزينه 

  را كاهش دهد.
/ها بايد بالاتر ازنادرست: دقت همگي آن )3(گزينه  /باشد و خطاي آنها كمتر از 5 5.  
باشد و رگرسيون لجستيك تر ميهاي عصبي مناسبهاي ناپايدار نظير جنگل تصادفي و شبكهاي الگوريتمنادرست: علي رغم اينكه اين روش بر )4(گزينه 

هاي اصلي از داده اي متفاوتزيرمجموعهيك الگوريتم پايدار است، بايد به اين نكته توجه داشت كه در اين روش هر يادگير رگرسيون لجستيك روي 
  توانند اندكي متفاوت باشند.مي كه هر يادگير به مرز تصميم يكتايي برسد و نتايج شودنميباعث اين  ماًلزو شود و اين امرمي آموزش داده

  

  ، NN3بندي به روشطبقه ابد. در صورتي كه دريترين داده به آن تعلق مي، هر داده به كلاس نزديكNN1بندي به روشطبقهدر   »4«گزينه  - 45
  نزديكتر) به آن كلاس تعلق دارند. داده 3ها (در گيرد كه اكثريت دادهمي نزديك به آن مقايسه شده و در كلاسي قرار داده 3هر داده با كلاس 

بسيار كمتر بوده، اما به دليل اينكه NN3ه تعبيري خطاي آموزشي، نسبت به، باياس يا بNN1گردد كه در روشمي بر اين مبنا مشخص
 شود و مسلماًمي گيريتصميمنزديك  هاي جديد تنها با يك دادهباشد، در تشخيص كلاس براي دادهمي كمتر NN3پذيري اين روش نسبت بهانعطاف

 NN1اي ميزان بيش برازش را درتوان به گونهمي اين دو حالت باشد. در مقايسهمي NN3ابي يا به تعبيري واريانس بيشتر از روشخطاي ارزي
    مشاهده نمود. NN3بيشتر از
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